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Результати наших досліджень свідчать, що на ді-
лянках, де раптово змінюється мікроклімат унаслі-
док пошкодження листя комахами-листогризами, 
стихійних лих або здійснення господарських захо-
дів, зменшується стійкість дерев до атак стовбу-
рових шкідників [3–5]. Одним із кількісних критері-
їв стійкості дерев до заселення стовбуровими шкід-
никами є показники їх санітарного стану, які визна-
чають не лише з метою оцінювання наслідків дії різ-
них чинників, а й для прийняття рішень стосовно 
подальшого призначення лісогосподарських і лісо-
захисних заходів. 

Згідно із «Санітарними правилами...» [6] дере-
ва за зовнішнім виглядом розподіляють на шість 
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категорій: здорові (І), ослаблені (ІІ), сильно осла-
блені (ІІІ), всихаючі (IV), свіжий сухостій (V) і старий 
сухостій (VІ). 

В. В. Степанчиком [7, 8] запропоновано роз-
раховувати коефіцієнт інтенсивності процесів ди-
ференціації дерев у насадженнях (частка дерев 
І категорії), коефіцієнт ослабленості (співвідно-
шення часток здорових і ослаблених дерев), ко-
ефіцієнт стабільності (співвідношення часток 
здорових і сильно ослаблених дерев) і коефіці-
єнт стійкості (співвідношення часток здорових і 
всихаючих дерев) та наведено критичні значен-
ня зазначених коефіцієнтів для соснових дере-
востанів. Водночас для дубових деревостанів за-
стосовувати такі коефіцієнти складно, оскільки у 
зв’язку з накопиченням сухих гілок у кронах у міру 
старіння дубів залишається дуже мало дерев І ка-
тегорії стану.

При дослідженнях техногенного впливу на стан 
лісів О. Д. Карпенком [1] було впроваджено показ-
ник – середній зважений індекс санітарного ста-
ну насаджень (Іс), який визначають діленням суми 
добутків кількості дерев кожної категорії стану і ба-
лів відповідних категорій стану на загальну кількість 
дерев у переліку. У зв’язку з тим, що знакопичен-
ням «старого сухостою» індекс санітарного стану 
насаджень має тенденцію до збільшення, було за-
пропоновано включати до розрахунку середнього 
зваженого індексу санітарного стану деревостану 
лише сиророслу його частину, тобто дерева I – IV 
категорій (I

cI – IV
) [7]. Цей індекс можна обчислювати 

за кількістю дерев, за площею перерізу та за пло-
щею бокової поверхні стовбурів дерев окремих ка-
тегорій санітарного стану (останнє – для вивчення 
поширення стовбурових комах). 

Метою цієї роботи було порівняння динаміки 
середнього зваженого індексу санітарного ста-
ну дерев дуба I–IV категорій (I

cI – IV
) на ділянках, 

де проведено вибіркові санітарні рубки, на межі 
зі зрубами суцільних рубок і на відстані від неї 
в 70–80-річних деревостанах у свіжій кленово-
липовій діброві. 

Дослідження проводились упродовж 2005–
2010 рр. на 27 постійних пробних площах, закла-
дених у дубових деревостанах Харківської облас-
ті. Для можливості порівняння результатів дослі-
джень усі пробні площі закладено в умовах свіжої 
кленово-липової діброви (D

2
-КлД) в деревостанах 

насіннєвого походження ІІ бонітету віком 70–80 
років, повнотою 0,7 і 8–10 одиниць дуба звичайно-
го у складі. На кожній постійній пробній площі було 
пронумеровано від 100 до 600 дерев дуба звичай-
ного, стосовно яких щорічно визначали діаметр 
на висоті 1,3 м, категорії санітарного стану і кла-
си за Крафтом. До аналізу, наведеного в цій статті, 
було взято дані стосовно індексу санітарного ста-
ну дуба I–IV категорій (I

cI–IV
), визначеного за кіль-

кістю дерев. 
Динаміку I

cI–IV
 порівнювали для таких варіантів:

– ділянки насаджень, де вибіркові санітарні руб-
ки проведено в 2003 (дуб звичайний ранньої та піз-
ньої форм) і 2007 роках (дуб звичайний пізньої фор-
ми), у зв’язку з погіршенням стану дерев унаслі-
док пошкодження листя комахами-листогризами в 
2001–2003 роках;

– ділянки насаджень, що межують з ділянкою 
зрубу суцільнолісосічної рубки з шириною зрубу 
150 м, та ділянки насаджень, що межують із зру-
бом шириною 30 м, утвореним для прокладання лі-
нії електропередач (обидві рубки проведено в 2005 
році у зимовий період);

– ділянки насаджень, що межують з ділянками 
суцільнолісосічних рубок з шириною зрубу 150 м, 
проведених в осінньо-зимовий і весняно-літній пе-
ріоди року;

– ділянки насаджень, що межують із ділянкою 
суцільнолісосічної рубки з шириною зрубу 150 м, та 
ділянки насаджень, розташовані на відстані 50 м від 
межі зрубу в глибині лісу.

На ділянці, де вибіркову санітарну рубку було 
проведено в 2003 році, за період 2006–2010 рр. 
середнє значення індексу санітарного стану де-
рев I – IV категорій дерев дуба ранньої форми було 
меншим (ІІ,27 балів), ніж пізньої форми (ІІ,38). 

 

2,0

2,2

2,4

2,6

2,8

2006 2007 2008 2009 2010
Роки

I cI
 –

 IV

ВСР�2007 р., пізня форма ВСР�2003 р., рання форма
ВСР�2003 р., пізня форма

Рис. 1 – Динаміка середнього зваженого індексу санітарного стану дерев I – IV категорій (I
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Це пов’язано з тим, що дерева дуба ранньої форми 
більшою мірою пошкоджуються ранніми весняними 
приморозками та комахами листогризами [2]. Під 
час вибіркової санітарної рубки вилучено переваж-
но дерева ранньої форми, що найбільше були по-
шкоджені гусеницями п’ядунів і мали гірший стан. 
За даними обліку, проведеного при закладанні про-
бної площі у 2005 році, дерева ранньої форми ста-
новили 76,1%. Як видно з рис. 1, стан дерев дуба 
пізньої форми через три роки після рубки дещо 
поліпшився (IcI – IV у 2006 році становив ІІ,05 ба-
лів), проте, починаючи з 2006 року, стан дерев дуба 
обох форм став різко погіршуватися. Однією з при-
чин цього явища є пошкодження крон комахами-
мінерами листя, що відбувалося в другій половині 
літа й виявлялося на деревах як ранньої, так і піз-
ньої форм дуба.

На ділянці, де у складі переважав дуб пізньої 
форми, пошкодження крон гусеницями п’ядунів та-
кож відбувалося в 2001–2003 рр., проте стан дерев 
погіршувався повільно (див. рис. 1). 

Вибіркову санітарну рубку було проведено 
взимку 2006–2007 рр., але це не зупинило проце-

су погіршення стану насаджень. У 2007 році по-
казник I

cI–IV
 досяг ІІ,5 балів і залишався на такому 

рівні до 2010 року, що дає підставу вважати наса-
дження ослабленим. На деревах IV категорії са-
нітарного стану виявлено ознаки поселень дубо-
вої двоплямистої вузькотілої златки, а також мі-
целій опенька.

Порівняння санітарного стану дерев дуба на ді-
лянках, що межують із суцільним зрубом завширш-
ки 150 і 30 м, свідчить про різке зростання показ-
ника I

cI–IV
 після проведення рубки на сусідніх ділян-

ках (рис. 2). У 2007 році цей показник становив ІІ,98 
і ІІ,71 балів на межах зі зрубами завширшки 150 і 
30 м, що дає підставу вважати деревостан надто 
ослабленим. 

 Водночас значення показника I
cI–IV

 на межі зі 
зрубом завширшки 30 м знизилося у 2010 році до 
ІІ,12 балів, що свідчить про відновлення стану дере-
востану, тоді як на межі зі зрубом завширшки 150 м 
лишалося високим (ІІ,82 бала) (межі похибки – 5%).

Порівняння динаміки показників санітарного 
стану дерев I – IV категорій на ділянках, що межу-
ють із зрубами, утвореними восени 2003 р. та вес-
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Рис. 2 – Динаміка середнього зваженого індексу санітарного стану дерев I – IV категорій (I
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)
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Рис. 3 – Динаміка середнього зваженого індексу санітарного стану дерев I – IV категорій (I
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) на межах 
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ною 2004 р., свідчить, що вже у 2005 році стан наса-
джень, що ростуть поряд із зрубом, утвореним во-
сени, є кращим (I

cI–IV
 сягає ІІ,18 і І,67 бала для дерев, 

що ростуть біля «весняного» та «осіннього» зрубів 
відповідно) (рис. 3) (межі похибки – 5%).

 Стан насаджень поряд із «осіннім» зрубом різко 
погіршується до 2007 року, а в наступні роки повіль-
но покращується. Водночас стан насаджень поряд 
із «весняним» зрубом погіршується до 2006 року і 
залишається майже незмінним протягом усього 
періоду досліджень.

Більше ослаблення дерев на межі з «весняним» 
зрубом пов’язане з тим, що при проведенні руб-
ки в період вегетації різке збільшення їх освітлен-
ня спричиняє інтенсивний ріст крон убік зрубу, який 
випереджує розвиток коріння. Ближчі до зрубу сто-
рони стовбурів нагріваються, що призводить як до 
опіків, так і збільшення вразливості дерев до засе-
лення стовбуровими комахами [4]. Останні, сво-
єю чергою, прискорюють розвиток, збільшують у 
сприятливих умовах життєздатність і плодючість, 
що створює умови для заселення інших вразливих 
дерев, кількість яких на межі зі зрубом неухильно 
зростає [5].

Як видно з рис. 4, стан деревостану поряд із 
ділянкою, де було проведено рубку навесні 2005 
року, був майже однаковим на межі зі зрубом (ІІ,4) 
і на відстані 50 м від нього. У 2006 році стан наса-
джень на межі зі зрубом різко погіршився і продо-
вжував погіршуватися до 2007 року, тоді як на від-
стані 50 м від межі зрубу стан деревостану в 2006 
році був навіть кращим, ніж у 2005 році, а у 2007 
році також погіршувався. У 2008 році відбулося пев-
не покращення стану дерев дуба на обох ділянках, 
значною мірою пов’язане з відпадом сильно осла-
блених дерев. Різниця значень показника IcI – IV на 
цих ділянках поступово зменшувалася. У 2009 році 
стан деревостану на межі зі зрубом майже стабілі-

зувався, хоча показник I
cI–IV

 залишався на доволі ви-
сокому рівні – ІІ,75 – ІІ,82 балів. Водночас на відста-
ні від зрубу тривало погіршення стану (I

cI–IV
 набли-

зився до ІІ,94 бала) (межі похибки – 5%).
Аналіз даних, наведених на рис. 1 – 4, свідчить, 

що загалом дубові ліси на досліджених ділянках є 
ослабленими. Середнє значення індексу санітар-
ного стану дерев I – IV категорій за період 2005 – 
2010 рр. сягає ІІ,2 – ІІ,7 бала, причому на ділянках 
вибіркових рубок цей показник становить ІІ,2 – ІІ,3 
балів, на межі із суцільними зрубами – ІІ,4 («осінній» 
зруб) – ІІ,7 («весняний» зруб) балів, на відстані 50 м 
від межі зрубу – ІІ,6 балів.

ВИСНОВКИ

1. Після вибіркової санітарної рубки, проведе-
ної в осередках комах-листогризів, санітарний стан 
дубового насадження покращується лише тимча-
сово. 

2. У 70–80-річних дубових деревостанах, які 
зростають в умовах свіжої кленово-липової дібро-
ви, після проведення суцільно-лісосічних рубок на 
межі зі зрубом починається процес ослаблення де-
рев, яке поступово поширюється на відстань до 
50 м від цієї межі вглибину лісу. Через 3–5 років 
після рубки стан насаджень на межі зі зрубом і на 
відстані 50 м від неї дещо поліпшується внаслідок 
того, що частина дерев відпадає і не обліковуєть-
ся при визначенні індексу стану сиророслої части-
ни деревостану (I

cI–IV 
зменшується).

3. Стан дерев має тенденцію до швидшого від-
новлення у деревостанах, що межують із зрубами 
завширшки 30 м, ніж зі зрубами завширшки 150 м. 

4. Стан дерев має тенденцію до швидшого від-
новлення у деревостанах, які межують із зрубами 
завширшки 150 м, утвореними в осінньо-зимовий 
період, ніж зі зрубами, утвореними у весняно-літній 
період.

Рис. 4 – Динаміка середнього зваженого індексу санітарного стану дерев I – IV категорій (I
cI–IV

) 

на межі з ділянкою суцільнолісосічної рубки 
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DYNAMICS OF SANITARY CONDITION
OF OAK STANDS IN THE LEFT-BANK FOREST 

STEPPE OF UKRAINE AFTER FOREST 
MANAGEMENT OPERATIONS

V. L. MESHKOVA, Dr. habil Ukrainian Research 

Institute of Forestry & Forest Melioration named 

after G. M. Vysotsky 

Dynamics of weighted average value of index of 
sanitary condition for living oak trees of I – IV catego-
ries (I

cI – IV
) was evaluated in the plots of selective cut-

ting, on the border with clear-cuts and at different dis-
tance from it in the 70–80-years old stands in the fresh 
maple-lime oak forest. 

Key words: oak stands; forest management; sani-
tary condition of trees; index of sanitary condition.

ДИНАМИКА САНИТАРНОГО СОСТОЯНИЯ 
ДУБОВЫХ ДРЕВОСТОЕВ В ЛЕВОБЕРЕЖНОЙ 
ЛЕСОСТЕПИ УКРАИНЫ ПОСЛЕ ПРОВЕДЕНИЯ 

ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

В. Л. МЕШКОВА., доктор с.-х. наук

Украинский НИИ лесного хозяйства 

и агролесомелиорации им. Г. Н. Высоцкого

Исследована динамика средневзвешенно-
го индекса санитарного состояния деревьев дуба 
I – IV категорий (I

cI – IV
) на участках, где проведены 

выборочные санитарные рубки, на границе с 
вырубками сплошных рубок и на расстоянии от 
нее в 70–80-летних древостоях в свежей кленово-
липовой дубраве. 

Ключевые слова: дубовые древостои; лесо-
хозяйственные мероприятия; санитарное состоя-
ние деревьев; индекс санитарного состояния.

І. М. УСЦЬКИЙ, канд. с.-г. наук 

Український науково-дослідний інститут 

лісового господарства та агролісомеліорації 

ім. Г. М. Висоцького

На основі узагальнення результатів лісопа-

тологічного моніторингу наводиться аналіз ди-

наміки площ соснових, дубових та ялинових на-

саджень, в яких відбувалися патологічні проце-

си за період 1990–2006 рр.

Ключові слова: лісопатологічні процеси, лісо-
патологічний моніторинг, дубові, соснові та ялинові 
насадження, всихання лісів.

З ініціативи УкрНДІЛГА започатковано прове-
дення лісопатологічного моніторингу на основі по-
видільних баз даних лісів України, в яких виявлено 
патологічні процеси. На відміну від загальноприй-
нятих систем моніторингу, де основою для фіксації 
змін стану насаджень є визначення ступеня дефо-
ліації крон дерев і дехромації асиміляційного апа-
рату [1]. У розробленій системі основним показни-
ком є ступінь патологічного всихання дерев. Вси-
хання вважається патологічним у разі всихання де-
рев 1-го та 2-го класів Крафта. Дані щодо таких на-
саджень збирали через кожні три роки, починаючи 
з 1994-го, згідно з розробленою методикою [2].
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ДИНАМІКА СТАНУ НАСАДЖЕНЬ ОСНОВНИХ 
ЛІСОУТВОРЮВАЛЬНИХ ПОРІД УКРАЇНИ 

ЗА ПЕРІОД 1990–2006 pp.




